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Corporate Accounting
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Note: Answer all questions. All Question carry equal marks.

ror{lunit-I
1. AB Effi fufr|s i to s qrd t,oo,ooo sror ff d fuq enirc-q, drft fuq ell oryr or Te gs
q-6n +qr QIII 2 s eni6q 6 HIgT, 3 E 3lrdc{ d srrr aen ts cem G ffiq qr+qr q{ 3,0o,ooo arsil d fuc
olr}Eq-qz yrq EC d oilr wS 3nMt of orT5qrfu6 ernm srfuo qrRr o-r wqr+sm RTd orm-{ w tq qrRr
q fu-fi r;q1l go-eru eTrrfi ftrsi eooo oicli d m anilfi frr-qr ar, sraqr of {ft o-r Io-f,rq c-fi or ssil
ellq gn onq vsd ffi o-r Etur o1 Rqr fuqr rqr sflt qrE i Es ff of a s cfr 3rsr Wio, g"- d sq fr
5: ffia o-{ ftqr rrrr srr I An oqfi fflfr}s of gk-6) i emr+fi q+d qRfu olH l"'

AB company Ltd. issued applications for 1,00,000 equity share of 10/- each, payable as 21. an
application, 3l- on allotment and the balance on first and final call. Applications were received for
3,00,000 shares and the shares were allotted on a pro-rata basis. The excess application money was
adjusted against allotment only. A shareholder, who had applied for 3000 shares, failed to pay the call
money and his share were forfeited and later reissued at,8l- per share as fully paid. Pass necessary
general entries in books of AB company Ltd.

3[erdrT / oR

Wfkmri tr d viqq or EqT orprq d? Tqfkon tri d yiu{ of frft-q frffit oefi Hq{ t's y}Erq {ie-fft
cr-qqrit or suf{ eflfuq r

What is meant by redemption of preference shares? Explain the various method and provisions
relation to Issue and redemption ofpreference share.

gor{lUnit-II
z.ftq <rffil Hrsr yfi 6qt fdo T sqT.q-{ $il - (cn) iftfl dr-fl{ 2o,ooot (zsooos. cfr,fidr t crq gq),
(o) Xoffuon dqqn oooos, (g Grrikd ffi ao,soos t fr{ilnq d zszs qq Eg I

ftffR"r rt;d g{ ${$RT 61 3o/of,p;r orr*[s-d eq-{rt of ffi of Tfi qrftr or r}ozo vrRap-o rrw
o{+ of 3rffi B r frft-q qqM t zoooos rq.d Ec ftffi+ tS HqM HFqftd o-g t + T.f {|*-dffi d qrw t r ftwrro o'r erfuq ft-+qq sr+r e-fl-{c r-qrnurmo g ofi Hqfut rt a-qa qrnr wrna t r

A co Ltd. went into liquidation with following liabilities: (a) secured creditor 2OOOO/- (securities
realised 250001-); (b) Preferential creditors 6000/-; (c) Unsecured creditors 30500/-. Liquidator's expenses
2521-.

Liquidator's remuneration: 3Yo on the amount realised and t)oto on the amount distributed to
unsecured creditors. 26000/- were realised from various assets and this amount does not include those
securities which are with the secured creditors. Prepare liquidator's final statement of Account.
Liquidator is entitled for remuneration on the amount realised on all the assets including those which are
with the secured creditors.

qQrEr / oR

o.qfi oTEfuqq d vc frftq yrqqni 6r sc+s otftrd furd orgsx gfi 6-qfi d 3ftq fu +qri
dp-n e-qf, frrn qrt t mtr 6qq erDftqq, zors d ergwn yfi cnqfi a A.a o-r qf,{r fifuc r

Describe the various provision of company Act. regarding the preparation and presentation of
final accounts by a company and Give a specimen form of balance sheet of a company according to
companies Act,2013.

3. ft=rfrtuo ra-r+err t cqrm ot yrtu * #JHit- III

(i) ilffi AB d 3i-Tqri,
(ii) crfumFT d qx qfr d m-q d orjeR,
(iii) GrEIffir d {dr6-iq d ergvm r

(o) an qfr d Uq dlq : ssrrr q{ so,ooos.
Bftq sd 4oooos, Tftq s{ soooos. 

"-gef 
sS 6oo00s. t

(u) an+ q ofh-d sq t sooos tr-g-a*66 dFT d vnft-a d r

(rr) or\H-d frdfud {S , sooooos d r



(u) aru of srqrq Er 1oolo t I

(s) rs qfifs oT tr*qn te + qfr t 10%d srErn qr z.sos t r

From the following information, find out the amount of good will :

(i) As per annuity method ;

(ii) As per four year's purchase of super profits;
(iii) As per capitalization of super profits method.
(a) Net profit for four year : First year 30000/-; Second year 40000/-; third year
50000/-; Fourth year 60000/-.
(b) The profit includes non-recurring profits on average basis of3000.
(c) The average capital employed is 300000/-.
(d) The normal rate of profit is l0%
(e) The present value of annuity of l/- for four years at 10%Z.5Ol-.

qQTET / OR

3ffi d Tmr6-{ t Eqr oilcrq B? ffi d Tfli6-{ of Ap= f{ffi oT sufq qnfuq *s v<rrqq fifuc r

What do you mean by valuation of shares? Describe and illustrate the various methods of valuation of
shares.

Eor{lUnit-IV
4. gr qrd 2o1e 6-) rrgd ft eN trga ft qqfi=o-iur 6-{i d ftc s6rd $ oil-r Tfi T$ offi qgo ft. orrrdr ft-qr r sr crd 2o1s 6-) vrga fr- ott vrga fr. fu ft@ ftq c-6ri t I'
On 3 I st March 20 19 Rajul Ltd. and Rahul Ltd. agreed to amalgamate and form a new company called as
Rohit Ltd. the following are the balance sheets of Rajul Ltd. and Rahul Ltd. as on 31st lrrtarCh 20t9:

E-fiur
Particular

vga lil.
s.

Raiul Ltd.

vrga til
5

Rahul Ltd.
(I) $TdT 1'ti <rfuo ercn1lftq} oT ois orcr

(fr : erw-or orpT 1-S q-itfi ros o-r
Equity and liabilities share holders funds :

share capital : Equity share capital of l0/-
each
\{Tq VE 31ftf5: srqrq s{q
Reserves & Surplus : general Reserves
arq-erB fu+rur
Statement of ProfiVloss
arq <rtre : qrqrRfi tq
Current liabilities: Trade Payables.

2,00,000

20,000

4,000

6,000

1,60,000

30,000

10,000

2,000

QITI :

Total :

2,30,000 2,02,000

(lD e,.qM ,h arq qqffi:eng sq6qi-
Td {qM : nfr gs q-fi
Assets : Non-current assets :Fixed assets:
Tangible assets : Land and building
qp-g q qym
Plant and machinery
o{Td sqft: t}o-c
Intangible assets : Patent
arqt<fuctr:EqTqRqdfi
Current assets : Inventories
tTflt
Debtors
clR frT{
Bill Receiveble
ito-s qs vlos ge
Cash and cash equivalents

1,00,000

48,000

5,000

28,000

36,000

4,000

9,000

90,000

38,000

4,000

30,000

32,000

4,000

4,000

TIIII :

Total : 2,30,000 2,02.000

31 crd 2o1e 6t {rsd ft. ei-r trgd ft or tB-o fr t frFrifu-d crdl w goilr :

3lst March 2019 Rajul^ltd. and Rahul ltd. merged into Rohit ltd. on the following terms :

r. tR-o ft. am vrga ft er)r vrgd fr dt $Sqqfu.} \q 
",frd 

o1 
------i+ 

frEq',
Tw [r fuqr qr]'n 

r



Rohit ltd. take over all the assets and liabilities of Rajul ltd. and Rahul ltd. at
existing value.

2. mq eftsEr or fqE]tqur gq $qfr ftB am fu-qr w\'{r t

Purchase consideration will be determined by net assets value Method.
3. mq eftE-d qrr t6-f,H {rtrd ft. ERr srqi ror. qrd qrar eivil tnr

ffqq 6-r fuqr qrvrn 
r

The consideration to be discharged by the Rohit ltd. in the form of its fully paid
equiry share of l0/- each at per.

. 3{FI ttrf, fr. qff Tft-o} i enqrqo q+d qF{Eqf o1frq Tq fumq d g.Trq d \'+tf,i"r
d er< fuqdr enr{q I

Your are required to pass necessaryjournal entries and prepare a balance sheet in the
books Rohit ltd. after the amalgamation in the nature of merger.

3ilerE[ / oR

. .o{cr'*-m 
q o-ft 6-I .rfl olef t? olyr {m t ofr d fuq Grc-flfi qri qrfi frE derT {fi-d ft\ d1qT

scn-d t of qri qrdt qfrM $rEn{g I

What is meant by Reduction of share capital? Explain the procedure adopted for the
reduction of share capital and the *rgT;ii1rf books of accounts.

5. r c-++ff, 2o1e o1 yq. ftfr+s i \'fi ftfras d vrs 3ryr d fti-d | <H 6qftq} d sr qrd 201e Ei ftrg-dftqyond:
H ltd. acquired all the shares in S ltd. on lst Jan,20l9 and the balance sheets ofthe
on 3l march 2019 are as follows:

two companies

1-4.2018 o) Ys. ft. il sooos. ol drq *s ent Xt s{ cs ft. t ar,T sril=T q{ t ortrd fu-qr rrflt 31 qd
2o1e 6-r ftltrd ftq6r qqr{g 

I

The Profit/Loss of S ltd. had a credit balance of 3000/- on 1 .4.201 8. The profits of S ltd. accrued
evenly throughout the year. Prepare consolidated balance sheet as at 3l March 2019.

qarqr / oR
q*rrft -q-4 dr s6rq6' offi 61 qRITM frffi r frf*f, E-qdr mrd qq-q ordl-rtd oryrqrfi tro oqr {dtriilqlrqrfr af qurtr d-S oi qrfi t, sErt-{q stro crffr$ r

Deltne holding company and 
-subsidiary 

company. How minority interest and capital reserve/goodwill
are is calculated at the time of preparing consolidated balance sheet? Explain witL example.

their

sq-1w trr

tilqtur
Particular

vs tt
s.

H Ltd.

Ts fil
5

S Ltd.
(I) sq-dr \.s Erfud eicrqrfuil or ots 3rcr

{m
Equity and liabilities shareholders'funds :

share capital
€a-o 1,ti qfufq': 11rrnq g4o (r.a.zora)
Reserves & Surplus : general Reserves
(1.4.2018)
dFr-Erfr l4fiq
Statement of Profit/loss
aq <rfue : qqft-5 Qo
Current liabilities: Trade Payables.

50,000

20,000

25,000

20,000

30,000

15,000

10,000

15,000

rtI,T :

Total :

1,15,000 70,000

gr;wr+ffi frfrq Hqffi
Assets : Sundry assets
vs ft. i ercr drrra Ts qr
Shares in S ltd. at cost.

65,000

50,000

70,000

frq:
Total '1,15,000 70,000


